

Эффективное обращение с отходами производства и потребления отнесено к числу приоритетных направлений деятельности муниципальных и региональных властей Указом Президента РФ от 7 мая 2018 г. №204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».

Санитарное состояние почвы, своевременность и безопасность утилизации твердых коммунальных и промышленных отходов являются важными составляющими сохранения здоровья граждан, профилактики инфекционных и паразитарных заболеваний. Поэтому Роспотребнадзор по Республике Алтай систематически вносит вопрос об упорядочении работы по сбору и утилизации отходов на рассмотрение муниципальных властей. В еженедельном режиме фотографии мест антисанитарии передаются в администрации города и районов, вопрос рассматривается в правительстве республики на еженедельных селекторных совещаниях с муниципалитетами региона.

Усилиями региональных и муниципальных властей, надзорных органов удалось достичь серьезного прогресса. В целом в регионе ситуация по вопросам вывоза мусора изменилась в лучшую сторону, «мусорного коллапса» прежних лет не допускается. Хорошей практикой, позволяющей придать работе по благоустройству системный характер является ежегодное принятие распоряжения Правительства РА [«О мерах по благоустройству и санитарной очистке на территории Республики Алтай»](#). В нынешнем году оно подписано 21 февраля за номером 74-р.

{morfeo 2886}

[С.Майма. Скопления мусора по ул.Мира, 7; Механизаторов, 6/2 \(26.04.2023\)](#)

К сожалению, не обходится без нештатных ситуаций, когда из за поломки спецавтотранспорта или невыхода на работу водителя у региональных операторов не производится вывоз мусора на части территорий Горно-Алтайска, Майминского, Онгудайского Усть-Канского и других районов. Вследствие этого, рядом с контейнерными площадками образуются целые горы мусора. Между тем, не допускается вывоз мусора реже, чем раз в 3 суток, а в летний период – не реже одного раза в сутки.

{morfeo 2887}

[Г.Горно-Алтайск. Невывезенный мусор у контейнерных площадок по ул.Набережная, 11; ул.Полежаева, 32 \(26.04.2023\)](#)

Городская администрация не организовала проведение разъяснительной работы с населением, поэтому в частном секторе, где установлены бункеры для крупногабаритных отходов, горожане складировать в емкости не крупногабаритный мусор, а твердые коммунальные отходы. Вывоз мусора из бункеров производится раз в неделю (а то и реже), поэтому они становятся источником антисанитарии.

В текущем году за нарушения санитарного законодательства региональные операторы и их руководство неоднократно наказывались Управлением Роспотребнадзора по Республике Алтай. Руководство АУ «Кызыл-Озек-Сервис» привлечено к административной ответственности 5 раза на общую сумму 43 500 руб. кроме того, руководителю было объявлено 3 предостережения. Директор ООО «Экобезопасность» в текущем году был оштрафован на 500 рублей. На организацию вынесено 3 предостережения.

По-прежнему актуальной для Горно-Алтайска и пригорода проблемой остается вывоз крупногабаритного мусора. К сожалению, горы сломанной мебели и строительного мусора – нередкое зрелище на контейнерных площадках города. Не допускать образования таких свалок - обязанность регионального оператора и муниципалитета. Зачастую в зимний период подъезды к бункерам для крупногабаритного мусора оказываются завалены снегом. Спецавтотранспорт не может подъехать к емкости чтобы вывезти КГО, и вокруг неё образуется стихийная свалка. Эта проблема так же по-прежнему не решена.

Очень часто на контейнерных площадках можно видеть контейнеры, сварные швы на которых давно разошлись, металлические листы деформированы. Не проводится дезинфекция мест промежуточного хранения ТКО. Хотя Роспотребнадзор неоднократно указывал муниципальным властям на несоответствие санитарным нормам таких контейнеров и площадок, должных мер по нормализации сложившейся ситуации не принимается.

В 2022 году 191 человек пострадал от нападений безнадзорных и 348 – от домашних животных. В текущем году уже 56 человек покусаны безнадзорными и 79 – домашними собаками. Безнадзорные собаки сбиваются в стаи, нападают на людей и скот.

Как видно из статистики, от нападений домашних собак страдает в полтора раза больше людей, чем от безнадзорных. Муниципальным властям необходимо усилить работу с населением по вопросу соблюдения правил содержания домашних животных.

По сведениям муниципальных властей, в целом по региону отловлено 338 безнадзорных собак.



Единственная в регионе выгулочная площадка для собак построена в Горно-Алтайске на ул. Сосновая (недалеко от кладбища) в 2019 году. Однако, как нетрудно догадаться, место осталось невостребованным у собаководов. Едва ли найдутся желающие пересечь весь город для того, чтобы выгулять питомца. К тому же в настоящее время площадка зарыта на замок, а вокруг неё сформирован вал из грунта и снега в половину человеческого роста. Поэтому собаководы выгуливают своих питомцев в не предназначенных для этого местах: во дворах, парках, на детских площадках.

Вышеперечисленные факты говорят о том, что работа по обеспечению санитарной очистки и благоустройства требует гораздо большего внимания со стороны органов власти и рядовых граждан.

Несмотря на большую работу, проводимую коммунальными службами города и районов, на общегородских и сельских территориях остается еще очень много мест скопления мусора, которых могло бы не быть, если бы каждый гражданин чувствовал ответственность за чистоту его населенного пункта, не выбрасывал мусор в неположенных местах, содержал в порядке территорию у домовладения.

В рамках Плана мероприятий по благоустройству, утвержденного [распоряжением №74-р](#) запланирован республиканский весенний двухмесячник по санитарной очистке. Управление Роспотребнадзора призывает всех граждан принять активное участие в субботниках, которые будут организованы муниципалитетами в это время.

Ознакомиться с информацией о работе муниципалитетов по санитарной очистке и благоустройству можно по нижеследующей таблице:

муниципальное образование

ликвидировано несанкционированных свалок, навалов, и куч мусора

вывезено всего мусора с несанкционированных свалок (т)

покусано безнадзорными собаками

покусано домашними собаками

отловлено бродячих собак

рассмотрено протоколов административными комиссиями МО

Рассмотрено протоколов административными комиссиями по собакам

с 22.04 по 28.04.2023

ГОД

**МО "г.Горно-Алтайск"**

36

506

49

663

3

21

2

17

3

92

14

136

**Майминский район**

5

100

16

124,1

13

16

1

64

2

29

1

**Усть-Коксинский район**

2

50

1

17,2

1

7

1

3

21

5

83

1

27

**Усть-Канский район**

2

38

0,1

16,2

1

3

2

6

29

1

36

7

**Турочакский район**

**10**

**1,7**

**5**

**8**

**29**

5

27

**Чойский район**

1

21

1,6

25,5

5

11

5

86

17

**Шебалинский район**

3

62

2

9,1

2

2

5

22

3

100

Чемальский район

3

46

1,8

24,7

3

3

10

19

4

74

1

10

**Онгудайский район**

3

51

0,9

9,2

2

4

8

24

8

112

34

**Улаганский район**

3

58

3

60

1

10

10

4

43

1

2

**Кош-Агачский район**

3

31

4,9

33,9

2

1

17

11

58

4

6

**ИТОГО**

61

**973**

80,3

**984,6**

9

**61**

9

**79**

14

338

62

784

7

104

аналогичный период 2022г.

352

1288

419

1006

4

56

4

85

7

156

65

942